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ТУРИЗМ І РЕКРЕАЦІЯ 

 
УДК 911.3:338.48 

Любов Альтгайм, Ірина Мартиць  

(Тернопіль) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ЕКСКУРСІЙНО-ТУРИСТИЧНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ МІСТА МЕЛІТОПОЛЬ ТА ЙОГО ПРИЛЕГЛИХ ТЕРИТОРІЙ  

У ФОРМУВАННІ ЕКСКУРСІЙНИХ ПОСЛУГ 
 

Проаналізовано екскурсійно-туристичний потенціал міста Мелітополя і прилеглих 

територій. Відібрано найбільш привабливі для туристів та екскурсантів об'єкти і місця, на 

їх основі сформовано екскурсійний маршрут. Подано туристично-краєзнавчу 

характеристику екскурсійних об'єктів. Зроблено акцент на проблемах реалізації 

туристичного потенціалу міста Мелітополя і прилеглих територій і вказано шляхи їх 

вирішення. 

Ключові слова: екскурсійні об’єкти, пам’ятки міста Мелітополя, екскурсант, турист, 

екскурсійний маршрут, екскурсійний потенціал. 

 

The excursion and tourist potential of the city of Melitopol and adjacent territories is analyzed. 

The most attractive for tourists and objects of tourism and places are selected, on their basis the 

excursion route is formed. The tourist and local lore characteristics of excursion objects are given. 

Emphasis is placed on the problems of realization of the tourist potential of the city of Melitopol 

and adjacent territories and the ways of their solution are indicated. 

Key words: excursion objects, sights of the city of Melitopol, excursionist, tourist, excursion 

route, excursion potential. 

 

За ці два роки світової пандемії, все розвитку набуває внутрішній туризм та екскурсійні 

маршрути не тільки у великі міста, але і у маленькі містечка. Вони стають все 

популярнішими серед туристів та екскурсантів. Одним із таких є Мелітополь, яке росте та 

красується. Кожен, хто приїжджає сюди, цікавиться, а походження назви міста. Звідки бере 

він свої витоки і чому вважається столицею черешні? На ці та інші питання ми відповімо у 

нашому дослідженні, а також ознайомимо вас із екскурсійно привабливими місцевими 

пам'ятками.  

Мелітополь засновано наприкінці XVIII століття. Проте задовго до його заснування на 

території цього краю за різних часів жили кочові племена. Перші люди уподобали ці землі 

близько 10 тисяч років назад, про що свідчать петрогліфи Кам'яної Могили. [4, с. 595-597] У 

VII столітті до нашої ери на цю територію вторгалися скіфи, залишивши після себе безліч 

курганів, у яких, під час розкопок, знайдено багато цінних старовинних речей. А вже пізніше 

Катериною ІІ (1762-1796 рр.) на територію сучасного міста привезені переселенці для 

побудови нового населеного пункту як місця для перепочинку купців і торговців, адже шлях 

до Криму далекий і дуже виснажував, саме тому вирішили побудувати місто. Щодо 

походження самої назви «Мелітополь» існує легенда, а можливо так і було, що коли 

Катерина ІІ вперше відвідала територію майбутнього міста, вона побачила велике дерево і 

вигукнула: «О, милий тополь!». Звідси і взяла початок назва міста «Мелітополь». Перші 

населені пункти на місці Мелітополя Кізл-Яр і Новоолександрівка виникли у 1785‒1814 

роках. У 1842 році село Новоолександрівка перейменовано у місто Мелітополь і стало 

центром Мелітопольського повіту. Наприкінці XIX століття Мелітополь значно виріс 

завдяки торгівлі зерном, а у XX столітті став важливим промисловим центром регіону. 

Чому черешнева столиця? Саме завдяки черешні про Мелітополь знають як у всій 

Україні так і за кордоном, адже найсмачніша черешня – це мелітопольська! Саме тому не 

дуже доброчесні кмітливі продавці називають мелітопольською свою черешню, аби 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Мелітополь#_blank
https://uk.wikipedia.org/wiki/Мелітопольський_повіт#_blank
https://uk.wikipedia.org/wiki/XIX_століття#_blank
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заманити покупців, адже про якість і смак саме цієї черешні знає чи не кожен. А називають 

місто так, через те, що у мелітопольському районі більше 500 га землі під черешневими 

садами, а ще тут є власні сорти черешні, які вивели місцеві мешканці. 

Такий, хоч і короткий, історичний екскурс ознайомив вас і дає підстави вважати, що 

місто Мелітополь є привабливим із туристичного та екскурсійного боку. Дослідивши його 

вулиці, а також прилеглі території, ми дійшли висновку, що наповненість визначними 

місцями дає можливість сформувати екскурсійний маршрут, який ми пропонуємо вашій увазі 

(рис. 1 і рис. 2). До переліку екскурсійних об'єктів нами обрані наступні у місті Мелітополі: 

Пам’ятник Богдану Хмельницькому, Чоловічий монастир Святого Сави Освященного, Парк 

імені Горького, Пам’ятник Остапу Бендеру, Пам’ятник Володимиру Висоцького, Пам’ятник 

Т.Г. Шевченку, Площа перемоги, ПК імені Т.Г.Шевченка, Алея слави, Краєзнавчий музей, 

Олександро-Невський собор, Страусина ферма «Страус ЮГ». А також: цілющі джерела у 

с. Терпіння, Національний історико-археологічний заповідник «Кам’яна Могила» у 

смт. Мирне. 

 
Рис. 1. Картосхема екскурсійного маршруту у м. Мелітополь 

(1 - Пам’ятник Богдану Хмельницькому; 2 - Чоловічий монастир Святого Сави 

Освященного; 3 - Парк імені Горького; 4 - Пам’ятник Остапу Бендеру; 5 - Пам’ятник 

Володимиру Висоцького; 6 - Пам’ятник Т.Г. Шевченку; 7 - Площа перемоги; 8 - ПК імені 

Т.Г.Шевченка; 9 - Алея слави; 10 - Краєзнавчий музей; 11 - Олександро-Невський собор. 

- напрям пересування екскурсійної групи) 
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Рис. 2. Картосхема екскурсійного маршруту у м. Мелітополь 

 і за його межами 
(1 - Олександро-Невський собор; 2 - Страусина ферма «Страус ЮГ»; 3 - Цілющі 

джерела; 4 - Національний історико-археологічний заповідник «Кам’яна Могила». 

– напрям пересування екскурсійної групи) 

 

Пам'ятник Богданові Хмельницькому у Мелітополі ‒ це скульптура Богдана 

Хмельницького, що знаходиться на однойменному проспекті і вважається однією із візитних 

карток міста. Пам'ятник встановлено на початку проспекту Богдана Хмельницького у 1954 

році і перенесено на сьогоднішнє місце у 1970 році.  

Святого Сави Освященого чоловічий монастир Запорізької єпархії УПЦ ‒ православний 

чоловічий монастир у місті Мелітополі. Заснований у 1995 році, ставши першим монастирем 

Запорізької єпархії. Назву отримав на честь Сави Освяченого. До 1953 року на нинішній 

території монастиря знаходилося кладовище. 29 травня 1953 року воно закрите через 

заповнення площі під поховання.  

У центрі Мелітополя була раніше і своя залізниця. Мелітопольський міський парк 

культури і відпочинку імені М. Горького, пам'ятник садово-паркової архітектури. Цікавий 

різноманітністю дерев, які у ньому ростуть і величезною кількістю атракціонів та «Поляною 

Казок». Дитяча залізниця існувала у Мелітополі у передвоєнні роки. Розташовувалася у 

міському парку культури і відпочинку. Мелітопольська дитяча залізниця одна із 

маловідомих залізниць. Офіційна статистика Міністерства шляхів сполучення замовчує про 

цю залізницю. Навіть багато поціновувачів не здогадуються про те, що така колись існувала. 

Лише із спогадів старожилів вдалося з'ясувати, що на території Парку імені Горького до 

Другої світової війни працювала дитяча залізниця. Але у роки війни мелітопольський парк 

не раз бував полем бою, через що споруди парку і зелений масив сильно постраждали. 
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Наступний екскурсійний об’єкт – це пам’ятник Остапу Бендеру. Відкриття скульптури 

приурочено до святкування 227-ого дня заснування Мелітополя. Пам'ятник відкрили у 

Мелітополі не випадково, адже саме Київ, Мелітополь і Жмеринку знав Балаганов. Місце для 

пам'ятника обрали швидко. Головний архітектор міста відразу вирішив поселити Остапа у 

центрі міста. Скульптори виготовляли композицію протягом декількох місяців. Як наслідок 

їх клопіткої роботи з'явилася композиція із бетону, окута міддю і бронзою. Тепер будь-який 

охочий, чи городянин, чи гість міста може попросити допомоги у головного літературного 

мрійника. Необхідно загадати бажання і потерти ніс Остапу Бендеру, а після присісти на 

стілець Кіси Вороб'янінова. Загадане обов'язково збудеться. 

Пам'ятник Володимиру Висоцькому у Мелітополі ‒ це не просто скульптура Володимира 

Висоцького, пам'ятник є знаковою фігурою для мелітопольських шанувальників авторської 

пісні. Сам Володимир Висоцький перебував у Мелітополі лише одного разу 28 квітня 1978 із 

концертом у ДК Шевченка. Всього у 200 метрах від місця, де стоїть пам'ятник. Концерт  

організували спонтанно, без попереднього узгодження із Висоцьким. Тим не менш, у зал на 

1000 місць було продано 2000 квитків. 

Пам’ятник Т.Г. Шевченку відображає Тараса Григоровича у повний зріст, у русі, із 

книгою у руці . Висота скульптури 2,2 метра.  

Площа Перемоги ‒ центральний майдан Мелітополя. У глибині площі розташована арка 

визволителів, за якою починається алея Слави зі сходами. 

Будинок культури ‒ так раніше називалося сучасне приміщення Палацу культури, 

розташованому на Площі перемоги. У ньому налічується 750 місць і це найбільший зал 

Мелітополя. Найвідоміші зірки, які приїжджають у місто із концертами, виступають у палаці 

культури. У різні роки у ньому виступили: Висоцький, Ротару та інші знаменитості. У палаці 

працюють двадцять два творчих колективи, тринадцяти із яких присвоєно звання Народні.  

Мелітопольський краєзнавчий музей. Експозиція музею знайомить із історією і 

природою Мелітопольського краю. Нині фонди Мелітопольського краєзнавчого музею 

складаються із 60 тисяч експонатів і продовжують поповнюватися. 

Собор святого благовірного князя Олександра Невського ‒ головний храм Мелітополя, 

один із двох кафедральних соборів Запорізької та Мелітопольської єпархії Української 

Православної Церкви Московського патріархату. Цікавий факт, що Ієрей Генадій Тюрін і 

диякон Микола Федоров, службовці у Олександро-Невському соборі, виконали ролі 

священиків у фільмі «Тарас Бульба». 

Виїжджаємо за межі міста і нас зустрічає Страусина ферма «Страус ЮГ» Це страусина 

ферма і зоопарк на околиці Мелітополя. Популярне місце і одна із найбільших страусиних 

ферм в Україні. Страусина ферма із перших років свого існування привертала увагу туристів 

та екскурсантів. Але, оскільки відвідувачам хотілося бачити і інших тварин, крім страусів, на 

фермі поступово створили також власний зоопарк. У якому зараз мешкають хижаки, копитні, 

гризуни, птахи, а саме: лев і левиця, вовк, руда лисиця, борсук, єнотовидний собака, єнот-

полоскун, носуха, лама, камерунська вівця, в'єтнамська веслобрюха свиня, карликові 

поросята, романовські вівці, кінь Пржевальського, осли, кози. Є басейн із рибками та 

дитячий майданчик. [6, 7] 

Під Мелітополем є село Терпіння, де знаходиться наступний туристичний об’єкт, який 

зараз перебуває на реконструкції. Частина села Терпіння поблизу Мелітополя знаходиться на 

височині заввишки 45 метрів над рівнем моря. На ній знаходиться невеликий парк, пам'ятник 

паркового мистецтва Цілющі джерела. На невеликій території парку, близько 0,14 га, 

практично на вершині гори із надр б'ють 5 джерел із холодною водою. Джерельна холодна 

вода стікає між каменями у невелике природне озеро. Є повір'я, що ця вода має цілющі 

властивості через вміст іонів срібла. 

І найвизначніший екскурсійний об'єкт – Національний історико-археологічний 

заповідник «Кам’яна Могила». [1, c. 24-29] Пагорб, що тисячоліттями слугував людям 

вівтарем для відправлення язичницьких обрядів, містить декілька тисяч унікальних 

стародавніх наскельних зображень ‒ петрогліфів. Хронологія петрогліфів охоплює 
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величезний період від епохи пізнього палеоліту до середньовіччя (XXIV‒XXII тис. до н. е. до 

X‒XII ст.). [5] Наразі заповідник є претендентом на включення до списку об'єктів всесвітньої 

спадщини ЮНЕСКО. Національний заповідник потрапив у перелік 7-ми чудес України у 

2015 році. 

Аналізуючи туристичний та екскурсійний потенціал м. Мелітополя і прилеглих 

територій під час формування екскурсійного маршруту, ми зробили наступний висновок, що 

наявність привабливих місць для туристів та екскурсантів, історія такого містечка як 

Мелітополь розкриває перед ним перспективи бути місцем найбільш туристично 

привабливим для відвідин. Заважає повноцінно це реалізовувати відсутня зовнішня 

туристична реклама  екскурсійних об’єктів. 

Неналежне комплексне туристично-інформаційне, краєзнавче та презентаційне 

забезпечення призводить до відсутності інтенсивного формування екскурсійного і 

туристичного потоку, надання належних інформаційних послуг туристам та екскурсантам, 

які їдуть у цьому напрямку, тому цікаві об’єкти, які знаходяться на цій території 

залишаються поза їхньою увагою. [2] 

Вирішення проблем розвитку інфраструктури і туризму у місті значно покращило б 

економічне і соціальне становище цього мальовничого куточка України. Тут можна 

розвивати різноманітні види туризму, від найвідоміших до зовсім нетрадиційний, 

використовуючи “черешневий імідж” краю. Зрозуміло, що розвинена сфера туризму – це 

дуже прибутково і корисно, як для туристів, так і для мешканців міста, і також для місцевого 

бюджету і влади. [3] Сподіваємось, що найближчим часом про цей чарівний куточок буде 

відомо не тільки у межах країни, а й далеко поза ними. 
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